
9 красавіка 2019 г. СПОРТ-ТАЙМ 13

— Мі ха іл, як вам уда ло ся 

да сяг нуць та кіх вы со кіх зван-

няў ад ра зу ў двух ві дах ша-

шак?

— Пра цэс вы ка нан ня грос-

май стра ў рус кіх і між на род ных 

шаш ках ад роз ні ва ец ца. У рус -

кіх неаба вяз ко ва вый гра ваць

ней кія тур ні ры, га лоў нае — на бі-

раць ач кі і гу ляць са зна ка мі ты мі 

са пер ні ка мі, з грос май стра мі. 

У кан цы 2017 го да я вы ка наў між-

 на род на га грос май стра ў рус кіх 

шаш ках, гэ та больш па пу ляр ны 

від у на шай кра і не, ды і ў прын-

цы пе ў СНД. Для гэ та га мне 

спат рэ бі ла ся двой чы вы ка наць 

нар ма тыў на Куб ку све ту і на 

чэм пі я на це све ту, дзе я за няў 

та ды 12-е мес ца. У між на род-

ныя шаш кі гу ляў заў сё ды, але 

асаб лі вых да сяг нен няў не бы ло, 

пер шая буй ная пе ра мо га зда ры-

ла ся ле там 2018 го да: я вый граў 

чэм пі я нат Еў ро пы ся род юні ё раў 

да 19 га доў. Гэ та бы ло да во лі 

не ча ка на, ні хто не ве рыў у мя-

не, та му што ў нас спарт сме ны 

да во лі рэд ка па каз ва юць вы ні кі 

ў гэ тым ві дзе, у асноў ным толь кі 

дзе ці. По тым я па ехаў на чэм пі я-

 нат све ту ся род юні ё раў і там

так са ма вый граў, уз нік лі на ват 

не ка то рыя спрэч кі, што зра біў я 

гэ та не сум лен на з-за та го, што 

рэй тынг у мя не быў ніз кі, а ў кан-

ку рэн та, яко га я аба гнаў, — вы-

со кі. На пэў на, та кое зда ры ла ся 

ўпер шы ню.

— Што дае вам зван не грос-

май стра?

— У пра фе сій ным пла не аб-

са лют на ні чо га, мне ў прын цы пе 

на гэ тыя зван ні ўсё роў на.

— Пе ра ход у да рос лыя тур-

ні ры ака заў ся ад чу валь ным?

— Я вель мі даў но па чаў гу-

ляць з да рос лы мі, та му па ці-

ху пры вык. Пры тым мне гэ та

больш па да ба ла ся асаб лі ва 

ў рус кіх шаш ках, та му што на 

дзі ця чым уз роў ні ня ма жа раб'-

ёў кі па чат ко вай па зі цыі, а гэ та, 

хут чэй за ўсё, ні чыя. Та му на

Куб кі све ту я па чаў ез дзіць 

з 14 га доў.

— Якія яшчэ ты ту лы вам ха-

це ла ся б вый граць?

— На огул, я не за гад ваю. Пе-

ра мо га на чэм пі я на це Еў ро пы 

да ла мне маг чы масць вы сту піць 

на чэм пі я на це све ту ў ве рас ні, а 

ця пер згу ляць на сур' ёз ным між-

на род ным тур ні ры ў Кі таі, ха це-

ла ся б па ка заць, што я здоль ны 

на мно гае, бо не ка то рыя лі чаць, 

маў ляў, мі ну лыя пе ра мо гі — гэ та 

вы пад ко васць.

— Шаш ка мі мож на за раб-

ляць на жыц цё?

— Га на ра ры ў нас не вя лі кія. 

Тур ні ры Куб ка све ту дзе ляц ца 

на зор кі, дык вось пры за вы фонд 

пя ці зор ка ва га тур ні ру скла дае 

ка ля 10 ты сяч до ла раў, але та кія 

спа бор ніц твы пра хо дзяць толь кі 

па ру ра зоў на год. У шах ма тах 

га на ра ры знач на вы шэй шыя, 

хоць гэ тыя ві ды спор ту да во лі 

па доб ныя.

— Раз віц цё кам п'ю тар ных 

тэх на ло гій мя няе ваш від 

спор ту?

— На пэў на, хоць скла да на 

ска заць, што змя ніў ся ўзро вень 

гуль ні. З'я ві ла ся ўдак лад нен не 

мно гіх па зі цый, ва ры ян таў, гэ та, 

вя до ма, вель мі да па ма гае рас ці, 

але ма ла хто гэ тым ка рыс та ец-

 ца. Як ка жа мой трэ нер, ра ней 

з'яў ляў ся ча со піс у кі ёс ках, і ўсе 

ад ра зу бег лі яго куп ляць. Хто не 

па спеў, той ча каў на ступ на га, 

каб па гля дзець ней кія кам бі на-

цыі. Ця пер ні хто не куп ляе кні гі, 

пра гра ма мі так са ма ма ла хто 

ка рыс та ец ца.

— Ва шы трэ ні роў кі сён ня 

пра хо дзяць на дош цы або за 

кам п'ю та рам?

— За кам п'ю та рам, а ка лі 

на ват і без яго, то з раз дру ка-

ва ны мі кам бі на цы я мі з роз ных 

пра грам.

— Як час та не аб ход на трэ-

ні ра вац ца ша шыс там?

— У буд ныя дні я звы чай на 

гу ляю ў стак ле тач ныя шаш кі, а 

ў су бо ту ха джу на рус кія. За ня т-

кі доў жац ца не больш за дзве 

га дзі ны, та му што да лей мозг 

пе ра стае пра ца ваць і ў трэ ні роў-

цы ня ма сэн су.

— Якія якас ці важ ныя для 

ша шыс таў?

— Са мае га лоў нае — ця га ві-

тасць. У рус кіх шаш ках гэ та не 

так пры кмет на, та му што пар-

тыя доў жыц ца знач на менш, 

чым у стак ле тач ных. Два ту ры 

там ты мо жаш згу ляць га дзі ны 

за 4 мак сі мум, а вось у ста-

к ле тач ныя ад ну пар тыю гу ля еш 

га дзі ны 4—5. На чэм пі я на це

Еў ро пы ў нас адбываліся 

сітуацыі, ка лі бы ло два ту ры ў 

дзень, гэ та зна чыць, ты гу ляў 

8—9 га дзін. Гэ та цяж ка. Мо жа 

быць, мне з-за гэ та га і па шан-

ца ва ла, я больш ма ла ды і мог 

вы се дзець больш. Хоць нам, вя-

до ма, мож на ўста ваць, ха дзіць, 

піць ва ду пад час пар тыі, але гэ-

та ўсё роў на скла да на.

— Ня даў на аме ры кан скую 

гім наст ку вы кры лі ва ўжы ван-

ні прэ па ра таў, якія спры я юць 

кан цэнт ра цыі ўва гі. У ва шым 

ві дзе спор ту бы лі вы пад кі, 

ка лі спарт сме ны звяр та лі ся 

да па доб ных да па мож ных 

рэ чы ваў?

— Не чуў пра гэ та, я дак лад-

на ні чо га та ко га не п'ю. У нас 

так са ма ёсць пра вер ка на до-

пінг, але аса біс та я ні ко лі не пра-

хо дзіў гэ тую пра цэ ду ру. На огул, 

гэ та ці ка ва, трэ ба да ве дац ца 

(смя ец ца).

— Ваш трэ нер не як ка заў, 

што за пар тыю ша шыст мо жа 

стра ціць да кі ла гра ма ва гі, з 

чым гэ та звя за на?

— На пэў на, з нер ва мі. Але 

я ста ра юся ні ко лі не па каз ваць 

сва іх эмо цый.

— Вя до ма, што ў шаш кі гу-

ля лі та кія вя лі кія пал ка вод цы, 

як Су во раў і На па ле он. Гэ тая 

гуль ня раз ві вае ра зу мо выя 

здоль нас ці ў ін шых сфе рах 

жыц ця?

— Па ідэі па він на развіваць, 

на прык лад, ней кія ана лі тыч-

ныя на вы кі, але па са бе, шчы-

ра ска жу, я гэ та га не за ўва жаў. 

У шко ле не надта зай маў ся ву-

чо бай, якія ад зна кі выходзілі, 

та кія і атрым лі ваў, пра гуль ваў, 

10-ы клас на огул ледзь скон чыў 

(усмі ха ец ца).

— У вас ёсць ней кія асаб-

лі вас ці ў пад рых тоў цы да 

гуль ні?

— Пад час тур ні ру, так. Гля-

джу пар тыі, аб мяр коў ваю іх з 

трэ не рам, але га лоў нае — на-

стро іц ца псі ха ла гіч на.

— Хар ча ван не мае зна чэн-

не або пад сіл коў ван не моз га 

ша ка ла дам — гэ та толь кі стэ-

рэа тып?

— Не ду маю, што ёсць ней-

кая за леж насць па між тым, што 

ты ясі, і вы ні кам пар тыі, але вось 

на ня даў нім тур ні ры па між гуль-

ня мі з сур' ёз ны мі са пер ні ка мі, я 

вы ра шыў па ес ці. І так шчыль на 

гэ та зра біў, што да па чат ку пар-

тыі прос та за сы наў, по тым мя не 

ска ла ну ла ад не ча ка нас ці, што 

са пер нік штось ці мне пад стро іў. 

Пра чнуў ся, але зра зу меў, што 

больш так ес ці пе рад пар ты яй 

не бу ду.

— Шаш кі — не па пу ляр ны 

від спор ту ў мо ла дзі, як рэ-

агу юць ад на год кі на ваш род 

дзей нас ці?

— Не ка то рыя ка жуць, маў-

ляў, не ве да лі пра тое, што ёсць 

яшчэ і спа бор ніц твы па шаш ках, 

што на огул гэ та лі чыц ца спор-

там. Мно гія ве да юць гэ тую гуль-

ню прос та як спо саб пра вя дзен-

ня воль на га ча су ў ко ле сям'і.

— Каб быць па спя хо вым ша-

шыс там, трэ ба мець аза рт?

— Так. Гэ та, на пэў на, і пры-

во дзіць да пос пе ху: ты ўвесь час 

хо чаш гу ляць, гу ляць, гу ляць і 

пе ра ма гаць.

— У ін шыя аза ртныя гуль ні 

гу ля е це?

— Шах ма ты люб лю, гля джу 

на ват не ка то рыя пар тыі.

— Ця пер атрым лі ва е це аду-

ка цыю ў БДУФК, лёг ка гэ та 

да ец ца?

— Я ву чу ся на ка фед ры ля-

чэб най фіз куль ту ры, ха цеў вы-

браць ме на ві та гэ ты кі ру нак. 

Па куль усё вель мі па да ба ец ца, 

у тым лі ку і тое, што там ёсць 

фі зіч ная на груз ка: бе га ем, ска-

чам це раз бар' е ры, ін шы раз 

гэ та га не ха пае ў пад рых тоў цы 

ша шыс таў.

ДА АЛІМ ПІЙ СКІХ 
ВЯР ШЫ НЯЎ

У што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе 

«Звяз ды» рас каз ва ем пра най больш 

ак ту аль ныя па дзеі вы хад ных.

1. Ге надзь Лап цеў (ва га вая ка тэ го рыя 

61 кг) за ва я ваў за ла тую ўзна га ро ду на 

чэм пі я на це Еў ро пы па цяж кай ат ле ты цы 

ў Ба ту мі (Гру зія). У су ме двух бор'я (ры-

вок і штур шок) ён па ка заў най леп шы вы-

нік на кан ты нен таль ным фо ру ме — 286 кг 

(133 + 153), гэ та но вы рэ корд Бе ла ру сі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па він ша ваў чле на 

на цы я наль най ка ман ды з пе ра ка наў чай пе ра-

мо гай на чэм пі я на це Еў ро пы. «Ты ўпер шы ню 

вый шаў на па мост да рос лых спа бор ніц тваў 

кан ты нен таль на га пер шын ства і ад ра зу ж 

па ка заў вы со кі ўзро вень спар тыў на га май-

стэр ства. Ня хай гэ ты яр кі дэ бют на тхняе ця-

бе і ста не пер шай пры ступ кай на шля ху да 

алім пій скіх вяр шы няў!» — га во рыц ца ў він-

ша ван ні. Кі раў нік дзяр жа вы так са ма па жа даў 

спарт сме ну і ўсёй на цы я наль най ка ман дзе па 

цяж кай ат ле ты цы моц на га зда роўя, пос пе ху 

і но вых здзяйс нен няў.

Ра ней Юлія Аса ёнак (45 кг) за ва я ва ла 

брон за вую ўзна га ро ду ў двух бор'і, за крок 

ад п'е дэс та ла спы ні ла ся Люд мі ла Псы шча-

ні ца (55 кг), якая ў су ме двух бор'я на бра ла 

187 кг (82 + 105).

На кан ты нен таль ным фо ру ме спа бор ні ча-

юць больш за 400 ат ле таў з 47 кра ін. Гэ ты тур-

нір но сіць ста тус лі цэн зій на га, яго ўдзель ні кі 

за ва ёў ва юць ач кі, не аб ход ныя для вы ступ лен-

ня на Алім пій скіх гуль нях у То кіа ў 2020 го дзе. 

За вер шыц ца чэм пі я нат Еў ро пы 13 кра са ві ка.

2. Вік то рыя Аза ран ка не змаг ла з-за 

траў мы за вяр шыць фі наль ны матч тур ні ру 

ў мек сі кан скім Ман тэ рэі з пры за вым фон-

дам 250 ты сяч до ла раў. У вы ра шаль ным па я-

дын ку Вік то рыя прай гра ла пер шую пар тыю

іс пан цы Гар бін'е Му гу ру се 1:6, а ў дру гім сэ це 

пры лі ку 1:3 бе ла рус ка не змаг ла пра цяг нуць 

гуль ню з-за па шко джан ня на гі.

На га да ем, 

да гэ та га на 

спа бор ніц твах 

у Ман тэ рэі Аза-

ран ка абы гра-

ла япон ку Мію 

Ка та — 6:4, 6:2, 

ка зах стан скую 

тэ ні сіст ку За ры ну Ды яс — 6:3, 6:2, ра сі ян ку 

Анас та сію Паў лю чэн ка ву — 6:0, 6:4 і пя тую 

ра кет ку све ту нем ку Ан ге лі ку Кер бер — 6:4, 

4:6, 6:1.

У аб ноў ле ным рэй тын гу ВТА па-ра ней ша-

му лі дзі руе япон ка На омі Оса ка. Ары на Са-

ба лен ка за ха ва ла 10-ю па зі цыю, Аляк санд ра 

Са сно віч 35-я, Вік то рыя Аза ран ка, дзя ку ю-

чы вы ха ду ў фі нал у Ман тэ рэі, пад ня ла ся 

на 60-е мес ца, Ве ра Лап ко раз мяс ці ла ся на 

65-й па зі цыі.

3. Іс пан скі спе цы я ліст Ма но ла Ка дэ нас 

па кі нуў па са ду га лоў на га трэ не ра Брэсц-

 ка га ганд боль на га клу ба імя Мяш ко ва. 

У ін фар ма цыі, раз ме шча най на афі цый ным 

сай це БГК, га во рыц ца, што кі раў ніц тва клу-

ба пад тры ма ла прось бу Ма но ла Ка дэ на са аб 

да тэр мі но вым ска са ван ні кант рак та ў су вя зі з 

яго ра шэн нем за ся ро дзіц ца на ра бо це з на цы я -

наль най збор най Ар ген ці ны. Вы кон ва ю чым 

аба вяз кі га лоў на га трэ не ра БГК імя Мяш ко ва 

пры зна ча ны іс па нец Ра уль Алон са, які быў ад-

ным з асіс тэн таў Ма но ла Ка дэ на са.

На га да ем, Ка дэ нас уз на ча ліў брэсц кую 

ка ман ду ле там 2018 го да. Пад яго кі раў ніц-

твам БГК вый шаў у 1/8 фі на лу Лі гі чэм пі ё наў, 

стаў чэм пі ё нам Бе ла ру сі і за няў 3-е мес ца ў 

SЕHА-лі зе.

4. Згу ля ныя ўсе мат чы 2-га ту ра ў эліт-

ным ды ві зі ё не чэмпіянату краіны па фут-

боле. Гуль цы фут боль на га клу ба «Мінск» 

згу ля лі ўні чыю з «Ды на ма-Мінск» — 0:0, 

«Га ра дзея» і «Ві цебск» так са ма не вы яві лі 

пе ра мож цу — 1:1, РЦАР-БДУ буй на са сту пі-

ла БА ТЭ — 0:4, а «Слуцк» «Го ме лю» — 0:6, 

«Нё ман» са сту піў «Шах цё ру» — 0:3, «Тар пе-

да-Мінск» пе рай граў «Іс лач» — 1:0, «Сла вія» 

са сту пі ла «Тар пе да-Бе лАЗ» — 1:2, «Ды на ма-

Брэст» — «Дняп ро» — 3:1.

— Кож ны бя гун змо жа даць са бе абя цан-

не або па ста віць мэ ту — на год, на се зон, 

на жыц цё, якую за пі ша на сва ім стар та вым 

ну ма ры, і гэ та ста не пунк там А, па чат кам — 

ад куль пач нец ца рух у бок да сяг нен ня, — 

рас каз ва юць ар га ні за та ры за бе гу Ва дзім 

СІ МА НАЎ і Мак сім МАЛ ЧА НАЎ. — Так-

са ма ад на з мэт за бе гу — да па маг чы са-

браць срод кі на ля чэн не па да печ ных фон ду 

«Шанц» з ан ка ла гіч ны мі за хвор ван ня мі.

Ар га ні за та ры пра ду гле дзе лі мес цы для 

пе ра адзя ван ня і за хоў ван ня рэ чаў на час 

за бе гу, пер шую ме ды цын скую да па мо гу, піт-

ную ва ду. Кож на му бе гу ну бу дзе пры свое-

ны імян ны ну мар, а для ўдзель ні каў забегу

на 5—15 км бу дзе вы да дзе ны элект рон ны 

хра на мет раж (тай мінг).

Пе ра мож цы за бе гу атры ма юць каш тоў ныя 

па да рун кі. І аб са лют на ўсе фі ні шо ры ста нуць 

ула даль ні ка мі пры го жых ме та ліч ных ме да лёў 

і він ша валь ных паш то вак на пя рэ дад ні Вя лі-

ка дня. Старт пры зна ча ны на 11 ра ні цы, каб 

пры няць удзел у за бе гу, не аб ход на за рэ гіст-

ра вац ца (іmрrоvе.bу/2019-уа-оbеshhауu).

Матэрыялы падрыхтавала 

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
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Мі ха іл СЕ МЯ НЮК:

«МІ НУ ЛЫЯ ПЕ РА МО ГІ — 
НЕ ВЫ ПАД КО ВАСЦЬ»

Як кам п'ю тар за мя ніў дош ку і на вош та пра вя раць ша шыс таў на до пінг

АБЯ ЦА НА МУ — БЫЦЬ!

Мі ха іл Се мя нюк — рэ кард смен ад ра зу па не каль кіх кры тэ ры ях. Па-пер шае, ён стаў са мым 

ма ла дым грос май страм у кра і не, атры маў шы гэ тае зван не ў 17 га доў, па-дру гое, сён ня 

ён адзі ны ў кра і не, хто з'яў ля ец ца грос май страм ад ра зу па двух ві дах ша шак — рус кіх 

і між на род ных. Гэ тым спор там, а та ды яшчэ хут чэй прос та за баў ляль най гуль нёй, Мі ха іл 

па чаў зай мац ца ў пя ці га до вым уз рос це ў дзі ця чым сад ку, у шко ле хло пец пе ра тва рыў 

гуль ню ў сур' ёз нае за хап лен не, а по тым і ў пра фе сій ную дзей насць. Пра тое, як яму 

ўда ло ся да сяг нуць гуч ных пос пе хаў на між на род най арэ не ў та кім юным уз рос це, як 

вы се дзець за ста лом больш за пяць га дзін і коль кі здоль ны пра ца ваць ча ла ве чы мозг, 

між на род ны грос май стар рас ка заў у ін тэр в'ю.

У Мін ску ўпер шы ню 
прой дзе за бег абя цан няў

20 кра са ві ка ў пар ку Пе ра мо гі 

прой дзе за бег «Я абя цаю!», 

пры све ча ны вы ка нан ню абя цан няў 

са мім са бе. Ар га ні за та ры 

ад зна ча юць, што ў ме ра пры ем стве 

змо гуць пры няць удзел на ват тыя, 

хто да лё кі ад спор ту і ні ко лі не 

бе гаў, бо тра са па чы на ец ца 

з сім ва ліч ных паў та ра кі ла мет ра. 

Для больш упэў не ных у сва іх сі лах 

ама та раў спор ту ёсць ва ры ян ты 

тра сы на 3, 5, 10 або 15 км.


